

一场“被逼出来”的绩效机制改革,激发出员工创新创效热情

“杠杆”,换了“支点”以后

阅读提示

随着绩效改革的推行,整个新木工作站有了“新常态”,员工间竞争意识日益浓厚,千方百计拓展自己的市场,真正形成了全员“挣”奖金的局面,企业迸发出空前的创新创效热情。

本报记者 彭冰 本报通讯员 刘晓婧

随着第96根焊条“灰飞烟灭”,刘成所带领的团队超前完成了165片管排的焊接任务。

“为保证雨季不影响生产,我们加班加点焊接管排,甚至整个‘五一’节假日期间都没有一个人休息,大家全是在劳动中度过劳动节!”挥着满是油污的双手,刘成满脸自豪。

刘成,吉林油田新木采油厂创新维修工作站站长。眼下,站内全员工作积极性、自觉性空前高涨,在他这个“当家人”看来,这主要缘于站里新近制定出台的绩效考核政策:“只改变一个支点,杠杆的作用力就大不一样了!”

“多劳多得”体现不够充分

新木采油厂创新维修工作站,是吉林油田成立的第一个群众创新创效工作站。

2013年,断崖式下跌的国际油价给吉林油田带来严峻的挑战,为充分挖掘全员创新创造潜力,开源节流、降本增效,吉林油田公司工会在各基层单位陆续成立14个群众创新创效工作站,并把“领衔”首个工作站的重任,交给了千里油田赫赫有名的“工人发明家”、全国劳模刘成。

上任第一件事,刘成四处“招贤纳士”,聚拢来一班“爱鼓捣发明创造”的人员,按照不同技术方向,分成6个班组,又带队利用闲置和报废设备材料,在工厂提供的2000余平方米场地上建起8个工作室。

为调动大家积极性,厂里将工作站所创

造的效益拿出一部分给站内员工发奖金。截至去年底,新木站这班人马累计完成创新项目146个,通过创新成果的研发、应用、推广,以及将部分企业委外业务转为“自己干”等,6年间全口径总计创收6000余万元。

“近期,国际油价再度让人大跌眼镜,对油田来说,挣钱成了更难的事儿。为深挖潜力,厂里今年给我们的创效指标是2012万元,分摊到全站现有50名员工头上,平均每个人背负的指标超过40万元,比去年人均多出10万元!”带着这样的“硬任务”,刘成夜不能寐,经过反复琢磨,他和班子成员共同研究起应对之策。

“几年来,我们站的奖金基本上是站外其他普通采油工的1.5倍,虽然不算低,但‘多劳多得’体现的还不够充分,干与不干差别并不大。”创新维修工作站党支部书记殷广清介绍,为进一步激发大家创新创效热情,在深入调研和广泛征求意见的基础上,该站决定重新制定绩效考核办法。

真正形成全员“挣”奖金的局面

奖金浮动,权力下放,是新木工作站本次绩效考核政策改革的关键词。

该站首先将奖金分为“合格奖”和“浮动奖”两部分。

“合格奖,就是基本奖金,即作为一个合格采油工的奖金,比如完成本职工作、安全生产不出问题,严格遵守劳动纪律等,总之,各方面都尽职尽责,就可以拿到这部分奖金。”副站长郭小斌说。

而浮动奖金的构成就相对细化了很多,分为超额工作量奖、应急抢险考核奖、解决生产难题创效奖、自营维修奖等多个类别,每一类都明确了考核办法、奖励标准,并由专人负责跟踪考核。同时,为确保创效一线员工收益最大化,每名队干部只拿浮动奖的2%。

“就是说我们将浮动奖的85%都给了班组,5%给了提供后勤保障的人,这样,奖金与全体成员的工作量都挂钩,真正形成了全员‘挣’奖金的局面。”刘成坦言,这个政策的制定,对工作站的干部“基本是没怎么看到效益”,但对全站创新创效工作而言“好处大大的”。

“首先,班长权力大了,能说了算。班长掌控着自己班组85%的浮动奖金,享有绝对的奖金分配权,可以根据组员贡献大小,灵活发放奖金。同时,班长还有人员罢免权,对于干活热情不高、创新创效能力差的员工,有权利说‘不’,‘退’回站里。”刘成说:“由于权力下放班组,干得多就挣得多,各班组跟比赛似的,抢着要工作量,创效热情空前高涨。”

“抢着干活的人越来越多”

“新政策的本质,我理解就是件件付酬,对我们工人来说,只要肯干活,就能有账算。不但为厂子多创效,个人腰包也鼓了,双赢!”锅炉运行班班长包含冰高兴地说,现在班组里人人生怕自己能力不行挣的少,连平时只打下手的资料员都开始主动跟他学习维修技术了。

随着绩效改革的推行,整个新木工作站有了“新常态”,各个班组没事就聚在一起研究创效点子,千方百计拓展自己的市场,各班组间、员工间竞争意识日益浓厚,迸发出空前的创新创效热情;杜海峰、李彩云所在的劳模专家工作室,主动为生产一线研发并安装抽油机光杆更换装置200多口油井后,当前正全力研究推广校抽技术;集团公司技能专家王瑞东,创造性地发明了机热拆解、同型组装、摩擦除锈、喷漆防腐、试压降用的修旧利废“五步法”,不仅节约成本,还节约了数万元的外委费用;机械班这个月的治漏任务本来是10台套,他们却自我加压到50台套……

“等着派活的人没有了,抢着干活、干像样活的人越来越多。截至5月上旬,虽受疫情影响,我们很多对外业务开展晚了,但整体创效额度已达500多万元。从现在员工精神面貌、工作状态看,我们不但能完成全年创效指标,还能超额完成!”说到这里,刘成大步迈向自己的私家车,因为他还要赶到公司去协调争取可燃气体报警器维修、物联网配电箱制作等自营业务,努力让新木站拿到更多创新创效项目,让站内职工“凭借对企业的贡献”挣到更多奖金。

滴滴向公众开放自动驾驶服务

事件:6月27日,上海智能网联汽车规模化载人示范应用启动,滴滴出行首次面向公众开放自动驾驶服务。用户可通过滴滴APP线上报名,审核通过后,将在上海自动驾驶测试路段,免费呼叫自动驾驶车辆进行试乘体验。

现阶段,滴滴自动驾驶载人测试范围仅限于在上海开放测试道路上,路线经过汽车会展中心、办公区、地铁站、酒店等核心区域。用户通过滴滴APP在开放道路范围内选择起终点,可免费体验自动驾驶服务。

点评:前有百度,后有高德、滴滴。从4月下旬到现在,三家出行平台都开放了自动驾驶出租车服务,但均是在部分城市的固定区域内运营,随车配有安全员、测试员。

从滴滴自动驾驶的直播中来看,安全员数次接管了方向盘,遇到复杂场景还要远程求助,这不禁让人对自动驾驶的“自动水平”产生了问号。

事实上,从全球来看,自动驾驶还有许多技术上的难题。业内人士预计,要让汽车达到近乎自动驾驶的L4级别,至少都还要10年时间。这意味着,滴滴此次开放自动驾驶服务,与其说是商业行为,不如说是“科普动作”,其营销意义大于实际。

微软永久关闭实体店

事件:6月28日,微软在官网发布声明表示,计划永久关闭全球几乎所有微软零售商店。保留的四家门店将改为“微软体验中心”。未来微软将专注于在线商店,给用户的支持、销售和培训等。

实际上,自今年3月底,微软就因为疫情停止了所有线下零售店的运营,至今还未开业。

点评:疫情影响或许不是微软做出这一重大决定的根本原因。近年来,微软在线上发展顺利,实体店对微软零售收入的贡献非常微薄。不过,这也反映出一些客观事实:无论是手机、平板电脑还是游戏主机,微软硬件“存在感”已经大幅下降。关闭实体店,也基本意味着微软放弃了在硬件领域与老对手苹果公司的争夺。

在线上,微软能有多大的新动作,是否能弥补硬件市场“失守”带来的损失?这要靠未来的业绩来证明了。

多家公司暂停社交网站广告投放

事件:近日,美国多家公司和品牌抵制脸书、推特等社交网站纵容假信息和煽动性言论在平台发布的行为。

上周,两大消费巨头可口可乐和联合利华加入这一队伍。联合利华宣布将停止今年在脸书、推特等社交平台上的所有广告;可口可乐公司则将自7月1日在全球停止社交媒体广告,时间至少30天。

点评:正如联合利华在声明中所说,美国多个社交平台的不作为,让投放其中的广告无法产生价值。针对被包括全球广告支出最多的联合利华在内的多家“金主”断供,脸书表示,平台将开始为违反其政策但被认为具有新闻价值的帖子加注标识;为所有有关选举和带有官方信息链接的帖子和广告添加标签,政治人士发布的内容也不例外。

脸书等社交平台因“不作为”被抨击,已不是第一次。公司追求利益无可厚非,但要在不超越原则的前提下获益,社交媒体面临挑战。

(本报记者 方大丰)

服务企业工作队下沉一线助企解困

本报讯(记者杨明清 通讯员苟小妹)为有效应对新冠肺炎疫情对经济运行的冲击和影响,今年2月底,青岛市启动“千名干部联系服务万户企业”工作,组成服务企业工作队下沉一线,全力助推企业克服疫情难关、达产达效。工作队由128名机关干部组成,建立起企业“首问负责工作流程”,通过干部联系服务企业、保运输、促营销、助采购,做到每户企业“有人联系、问题有处反映、困难马上解决”。

由于疫情影响,不少企业在复工复产中遇到资金和物资的难题。青岛良木集团有限公司是一家依赖进出口业务的企业,受疫情影响较大,工作队了解到这一情况后,会同当地相关部门积极行动,联系相关的外贸企业和部门,帮助企业争取订单、全面恢复生产。目前,在工作队的帮助下,该公司加速解决了出口问题,订单较三四月份实现翻倍增长。

位于青岛城阳区棘洪滩街道的青岛三硕健康科技有限公司是一家运动器材供应商,大部分订单面向海外市场,平常多采用价格低廉的海上运输方式,但海上运输的时间成本太高,加上装卸、报关等一系列手续,出货“梗阻”难题令企业一筹莫展。了解到这一情况后,工作队联系对接南铁路局,通过反复协商,寻找到了解决问题的突破口。工作队通过协助企业联络了同样有需求的多家中小企业进行共同运输,预订到了直达中欧班列的集装箱,多方携手破解了运输难题。

涪陵页岩气田专用地震监测台网开始试运行

本报讯(记者张群 通讯员黄慧 郭利荣)6月20日,随着涪陵页岩气田地震监测台网的安装调试完成,标志着中石化首个页岩气田专用地震监测台网开始试运行。

涪陵页岩气田是中国首个实现商业开发的页岩气田,也是我国首批国家级页岩气示范区和勘查开发示范基地。积极推动落实重庆市政府关于加强页岩气开采区地震监测能力建设的要求,2019年江汉油田分公司决定由物探研究院承担涪陵页岩气田地震监测台网的建设和相关项目研究任务。

涪陵页岩气田地震监测台网由7个固定监测台站和1个移动监测台站组成,分布在涪陵气田的焦石坝和江东两个产区,对天然地震波和页岩气开发压裂过程中产生的微弱信号进行实时采集和分析处理,为涪陵页岩气安全开发提供科学指导。

民企转型稳外贸

6月28日,位于浙江省湖州市长兴经济技术开发区的潜力智能装备股份有限公司内,全自动立体仓库正在加紧作业,赶制外贸订单。今年以来,该公司为稳外贸进行产业转型升级,通过技术创新和优化产品结构,研发智能立体仓库、智能输送分拣系统、无人搬运机器人等高端科技产品,提升出口产品质量和附加值,外贸订单逆市上扬。

吴拯摄/人民图片

重庆一家企业用职工自创漫画的方式将安全意识植根职工心中——

1500多幅漫画里的“安全经”

本报记者 黄仕强

“安康漫画活动又要开始了!”前不久,在重庆望江工业有限公司的联络群里,一则通知让职工们争相转发。

“每年6月是全国‘安全生产月’,我们都会举办安康漫画活动,让职工们现场自创漫画进行安全生产宣传。”据望江公司党委副书记、工会主席李年明介绍,这项活动迄今已经举办了18届,收到职工作品1500多幅。

6月13日,在望江公司“安康漫画”创作

活动现场,职工们早已将几张创作台坐满,大家一边交流着创作思路,一边埋头创作。一位跟随妈妈前来参加活动的小女孩说,“我准备给口罩画上一对翅膀,这样就变成了‘口罩天使’,可以保护大家。”

记者在活动现场看到,围绕今年“抗疫复工”的主题,职工们充分发挥创意激情和奇思妙想。在一位职工的笔下,平时操作的零件变成了“防疫盾牌”,手持的工具变成了“抓发展利剑”。而在另一位职工的画纸上,一双手正在为大脑拧紧发条,这是在时刻提醒大家“防疫安全不放松”。

望江公司工会干事张洪成既是此次活动的组织者,也是活动的历史见证者。18年前第一届“安康漫画”活动的诞生便是源于他的一个想法。

2002年,张洪成从外销部门回到公司担任工会干事,他发现公司在安全生产方面暴露出许多弊端。“烟头随手一丢,夏天穿着拖鞋就上班,操作机器不规范……这些习惯性的违章行为很突出。”他回忆道,如何让职工对安全生产重视起来,成了他开始思考的事情。

“我想到曾经见过的一组宣传画面,就是采用的漫画形式,画面既有趣,传达的理念也

让我过目不忘。”于是,张洪成萌生了采用漫画进行安全生产警示宣传的想法,公司书画协会会员随即成为了第一批培养目标。“我们邀请了四川美术学院讲师来授课,传授漫画创作的技巧。”就这样,望江公司的漫画队伍有了雏形,成员们又带着身边的同事加入,这支队伍慢慢地壮大了起来。

“一幅幅漫画虽小但作用很大。”张洪成欣慰地表示,自从活动开展以来,职工的安全意识增强了,以前各种违章违规行为消失了,如今任何时候走到厂区内,地面都是整洁一新,工作用品摆放整齐,生产操作科学规范。

旁,4支钻井队正同时打井作业。

“根本没得噪音,那些大机械运转起来,连个污水的影子都看不到,既不会污染稻田、鱼塘,也干扰不到小龙虾和鸭苗。”杨启亮等人的担忧消失无踪。

记者看到,作业现场,网电钻机取代了传统柴油钻机,噪音、黑烟都没了。生产生活污水全部实现在封闭系统内流动,并圈进不同防污池,经过滤沉淀、净化,红外线杀菌达标后再次回收。

今年5月,四川页岩气田阳101H1-2井上首次以“零污染”电动泵组取代传统柴油泵组,开展压裂作业取得成功,标志着“中原压裂”步入清洁的电驱时代。而这一个产业升级的推进,也是公司做强环保、长远发展的“杀手锏”。

“环保,是效益,是民生,是职责,更是良心。”中石化中原石油工程公司执行董事、党委书记陈惟国的话掷地有声。

书记,你们啥子时间再回来打井嘛?再喝一口七星村甘甜的山泉水嘛。”

一年前,这个“好友”还是孙希勤心中的一块“疙瘩”。去年,赵建党所在的中原石油工程公司70225钻井队,搬到了孙希勤家附近的长宁H14平台开钻页岩气井。由于当地村民以山泉水为生,孙希勤担心,打井会污染水源。

得知他的担忧,70225钻井队党支部书记赵建党主动找上门,讲解“泥浆不落地工艺与装置”,并邀请孙希勤到井场外的安全区,亲眼见证存在污染风险的钻井泥浆,从源头

上就被牢牢“锁”在装置里。

“清水毫无污染。坂土就是普通的泥土,也没有污染。存在污染隐患的油基泥浆,早被‘锁’进了装置,并且实现了转井再利用,出现泥浆污染的几率几乎为零。”赵建党介绍。

看到“一滴泥浆都不会掉地”,孙希勤心里踏实了,相处下来,他和赵建党也成了好友。

“将先进的环保设备和工艺技术大量应用在生产中,时刻提升着我们环保工作的‘含金量’。”赵建党的话中透着自豪。

进入6月,四川泸县方洞镇雨锋村村民杨启亮的小龙虾又一次丰收了。而就在村

钻井现场如何做到“一滴泥浆都不掉地”

本报记者 赫赫 本报通讯员 施兴峰 蒋晨峰

提到石油钻井,你会想到什么——轰鸣的钻塔,滚滚黑烟,刺鼻的油基泥浆?这些野外艰苦恶劣的景象也许还停留在很多人的脑海中。但如今,稻田旁,草原上,崇山里,身穿红色工衣的钻井工人往来作业,却再听不到震耳的轰鸣。这一切,在中石化中原石油的钻井现场成为了现实。

6月18日一早,四川珙县上罗镇七星村村民孙希勤,拨通了好友赵建党的手机。“赵